

对美俄总统会晤，欧洲担心什么？

新华社柏林8月13日电 美国总统特朗普和俄罗斯总统普京定于15日在美国阿拉斯加州举行会晤，讨论和平解决乌克兰危机的长期方案。13日，在德国总理默茨的推动下，德法英等欧洲国家、北约和欧盟的领导人以及乌克兰总统泽连斯基同特朗普举行视频会议，体现出欧方对本次会晤的高度关注，以及对自身利益被忽视的深度忧虑。此次会议谈了哪些重要内容？与会各方有何反应？美欧暴露出哪些分歧？

视频会议都谈了什么？

默茨在视频会议后的新闻发布会上介绍，此次会议分为三个阶段，首先是他和泽连斯基共同与法国、英国、波兰、意大利和芬兰等国领导人或外长，以及欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯塔和北约秘书长吕特进行视频磋商，随后特朗普加入视频会议，就俄美总统会晤事宜进行沟通。最后，作为“志愿联盟”主要参与国，德法英三国领导人与泽连斯基就解决乌克兰危机进一步协调立场。

默茨表示，他和其他参会者向特朗普重申了欧洲就俄美总统会晤提出的五点要求：即欧洲和乌克兰的根本安全利益必须得到维护；任何协议都必须以俄乌停火为起点；乌克兰已准备好就领土问题进行谈判，但不承认俄罗斯对占领领土的主权合法性；为乌克兰提供强有力的安全保障并提升乌武装部队的防御能力；谈判必须成为跨大西洋共同战略的一部分。

泽连斯基则表示，停火必须成为美俄总统会晤的重点议题，并希望此次会晤能够促成立即停火，为乌克兰提供强有力的安全保障。他还说，乌克兰必须参与所有事关其国家未来的谈判，俄罗斯不应被赋予否决乌克兰加入北约的权力。

此外，默茨和泽连斯基均呼吁，如果在阿拉斯加会晤中俄方没有做出让步，美欧应加大对其施压力度。默茨说，特朗普了解并基本认同这一立场。他们已约定，特朗普将在与普京会晤后向泽连斯基和欧洲领导人通报会晤情况。

与会各方有何反应？

特朗普高度评价此次视频会议，称这是一次可以“打10分”的、“非常好”的通话。同时，他表示，如果同普京的第一次会晤顺利，他将很快与普京和泽连斯基举行三方会晤。但如果普京不接受俄乌停火的提议，俄方将面临“非常严重的后果”。

冯德莱恩会在社交媒体上发文说，她与特朗普、泽连斯基以及其他欧洲领导人进行了“一次很好的通话”，欧洲、美国和北约“在涉乌问

题上进一步巩固了共同立场”，各方将保持密切协调。

法国总统马克龙在会议结束后的记者会上表示，美国希望在15日的美俄总统会晤上达成俄乌停火协议，特朗普还承诺将促成美俄乌三方会谈。他表示，俄美总统会晤有利于平息乌克兰紧张局势，但欧洲必须在会晤前向美方表明其立场。

英国首相斯塔默重申了英国对乌克兰的支持。他强调，停火谈判必须与为乌克兰提供可靠的安全保障并行，英国随时准备通过制裁和其他必要措施对俄罗斯经济施加更大压力。

意大利副总理兼外交部长安东尼奥·塔亚尼在接受媒体采访时表示，任何和平协议谈判必须要有欧洲和乌克兰的参与，否则无法实现和平。芬兰总统斯图布在社交媒体上发文说，就乌克兰问题而言，“未来几天和几周可能至关重要”。

美欧暴露出哪些分歧？

分析人士认为，此次由德国主导的欧洲领导人与特朗普的视频会议，欧洲希望向美国展示其支持乌克兰的决心，并同美国“绑定”以确保自身利益，但也暴露出跨大西洋伙伴关系的裂痕。

德国《商报》发文称，欧洲领导人在视频会议上再次呼吁特朗普，不要与普京达成以欧洲为代价的“强行和平”。“欧洲人试图向美国总统表明，只要他保护‘欧洲和乌克兰的利益’，他就可以‘得到欧洲的全力支持’”，但特朗普是否会代表欧洲利益进行谈判仍是一个疑问。

德国外交关系协会俄罗斯问题专家斯特凡·迈斯特告诉《商报》，他对特朗普试图阻止欧洲参与和普京的谈判感到担忧。“只有试图直接与特朗普对话，才能让默茨和其他欧洲领导人了解美俄正在讨论的内容。我们正在目睹跨大西洋关系的崩溃。”

荷兰智库海牙战略研究中心防务专家彼得·维伊宁哈警告，俄美总统会晤将乌克兰和欧盟排除在外，凸显了美欧在乌克兰问题上的深刻分歧。欧洲担心，特朗普可能与莫斯科达成“单方面交易”，迫使泽连斯基在不利条件下“签字画押”。由于欧洲在军事力量上远逊于美国，因此在涉及乌克兰问题的地缘政治博弈中只能充当配角。

意大利《二十四小时太阳报》发表专栏文章称，特朗普宣布将与普京举行一对一会晤激发了德国的“政治复活”。默茨上任后，试图加强欧洲在政治舞台上的分量，建设属于欧洲自己的自主防御与安全网络，以应对美国保护伞越来越不稳定的挑战。能否说服特朗普，将影响欧洲和乌克兰的未来命运。

巴西推出“巴西主权计划”应对美国关税影响



8月13日，巴西总统卢拉出席在首都巴西利亚举行的“巴西主权计划”启动仪式。

新华社发（卢西奥·塔沃拉 摄）

新华社巴西利亚8月13日电（记者 吴昊）巴西总统卢拉13日批准启动“巴西主权计划”，将采取多种措施应对美国加征关税影响，并鼓励战略领域投资，以保障巴西经济发展。

根据巴西总统府当天发布的

公告，巴西政府将通过多项担保基金为受美国关税影响的企业提供优惠贷款，中小型企业也可获得融资。政府将允许受损严重企业推迟缴纳联邦税款，并对原计划向美出口商品的企业延长退税期限，推动产品销往其他国家。此外，政府还将推动出口担保制度现代化，加大对中高技术绿色经济出口企业的担保力度。

公告表示，巴西将设立国家就业监测委员会，监测受美国关税影响企业及相关供应链的就业状况，加强劳工权益保护，力争减少岗位流失。

根据公告，巴西将与美国之外的贸易伙伴加强合作，减少对美出口依赖，并通过参与世界贸易组织事务坚定履行维护多边主义的承诺。

公告重申，巴西仍愿意与美国开展建设性对话，通过谈判解决贸易争端，以维护两国企业、劳工和消费者权益。

英国10岁女孩成为国际象棋最年轻女子国际大师

新华社北京8月14日电 英国一名10岁女孩日前获得国际象棋联合会“女子国际大师”称号，成为获此称号最年轻的选手。

据英国广播公司13日报道，本月早些时候，在英国利物浦举行的国际象棋英国冠军赛上，来自伦敦的印度裔女孩博达娜·西瓦南丹在与60岁的国际特级大师彼得·韦尔斯对弈时胜出。国际象棋联合会在社交媒体X发布消息说，西瓦南丹取得上述成绩时年仅“10岁5个月3天”，刷新击败国际特级大师最年轻选手的纪录。美国选手卡丽萨·伊普2019年创下先前纪录时年

龄为10岁11个月20天。

国际大师是国际象棋联合会设立的终身竞技称号，在其水平等级体系中仅次于国际特级大师。女子国际大师称号专门为女性选手设立，仅次于女子国际特级大师。

西瓦南丹5岁时，从父亲的朋友处得到一副国际象棋，从此迷上象棋。西瓦南丹说，下棋让自己感觉良好，并有助于学习数学等。

西瓦南丹的父母均为工程专业毕业生。父亲西瓦说，在西瓦南丹开始下棋前，家里没有任何人擅长国际象棋。（袁原）



8月13日，参观者在巴西里约热内卢举行的里约创新周上体验VR设备。

8月12日至15日，第五届里约创新周在里约热内卢举行。本届展会汇聚科技、商业与创新力量，吸引约2200家初创公司和430家展商参会，并通过主题演讲、展区互动、论坛交流等形式，推动区域创新生态发展，加速未来技术商业化进程。

新华社发（克劳迪娅·马尔提尼 摄）